

## 中央网信办启动为期2个月专项行动

# 重点整治“自媒体”四类不实信息

首席记者 季张颖

本报讯 记者昨天从中央网信办获悉，中央网信办决定自7月24日起，在全国范围内启动为期2个月的“清朗·整治‘自媒体’发布不实信息”专项行动。

据悉，通过开展专项行动，中央网信办将集中整治“自媒体”发布不实信息乱象，从严打击恶意蹭炒误导公众、多种手段歪曲事实、不做标注以假乱真、专业领域信息不实等突出问题，督导网站平台建立健全技术识别发现、信息来源标注和专业资质认证等功能机制，

进一步规范“自媒体”运营行为，持续营造清朗网络空间。

专项行动将重点整治四类突出问题。一类是恶意蹭炒误导公众问题。涉热点舆情或公众人物时，假冒当事人、近亲属等，通过账号名称、简介等方式编造身份，蹭炒热点，混淆视听。涉重大舆情、突发事件时，假冒知情人士，编造起因进展、伤亡人数等，无中生有，干扰舆论。发布财经、军事、外交等重要领域信息时，虚构所谓“权威报道”“一手数据”“深度揭秘”等信息，胡编乱造，误导认知。

一类是多种手段歪曲事实

问题。利用人工智能生成合成技术，仿冒他人，或编造社会民生等领域虚假信息，欺骗公众。通过剧情摆拍、拼凑剪辑等方式，编造事件、虚构或夸大情节，引起关注。歪曲解读关乎公众利益的政策方针、法规文件，宣扬“即将取消”“重大变动”等不实信息，制造噱头。对往年社会新闻、政策发布等旧闻旧事摘头去尾，掩盖时间、地点、结果等关键要素，恶意炒作。借助网络黑灰产等渠道，以刷榜打榜买榜方式，通过热搜榜单呈现不实信息，操纵榜单。

另一类是不做标注以假乱真问题。对涉及国内外时事、

公共政策、社会事件等相关信息，未标注或未准确标注信息来源。以“网传”“网友表示”“来源于互联网”等方式发布信息，模糊标注信息来源，发布无实际依据内容。标注错误信息来源，或矩阵账号互相引用标注，导致公众无法追溯真实来源。以过小字号、隐蔽位置、进度条遮挡等方式标注，刻意弱化标注标识。

此外，还将整治专业领域信息不实问题。不进行专业资质认证，或以虚假认证、过期认证方式，冒用财经专家、医生、律师等身份。歪曲解读专业内容，如杜撰或篡改真实案例细

节，发布未经科学验证或明显违背科学常识的信息，将不同的历史人物与事件张冠李戴、篡改史实。借专业知识分享名义，编造同质化文案或虚假故事，借机引流带货。发布教程、教授通过虚假摆拍、蹭热引流等方式打造“网红专家”人设，扰乱传播秩序。

中央网信办要求，各地网信部门要压实网站平台主体责任，督导其强化制度建设，通过完善负面信息清单、营利权限管理、设置辟谣标签等方式防范不实信息扩散传播。对存在突出问题的网站平台，各地网信部门要依法依规采取处置处罚措施，督促平台做好整改落实。

## 聚焦韧性安全城市建设 市政协昨举行专题议政性常委会会议 建议加快立法 以AI赋能治理升级

见习记者 陈姝楠

本报讯 昨天，上海市政协十四届常委会第二十次会议昨日举行，围绕“建设韧性安全城市目标，着力提高公共安全治理水平”议题开展协商议政。会上，委员们聚焦主题建言献策，建议加快韧性安全建设立法，以AI赋能城市安全治理升级。

“近年来极端天气气候事件频发，强度异常。上海城市精细化治理水平引领全国，也面临着极端天气气候事件带来的诸多挑战。”陶立英委员在发言中坦言，如预测预警不够“准”，不够“早”；预警发布不够“细”，不够“快”；预警联动不够“前”，不够“精”。对此，她建议：“通过修订相关法规文件，增设中心城区气象灾害预警信

号，强化预警和处置的有效对应。优化橙色、红色预警信号发布流程，促进‘早发布’。”

孙甘霖委员提出需强化地下空间雨水调蓄与排涝协同能力，注重发挥地下空间在调蓄与排涝治理中的战略作用，统筹地表与地下水系统的协调联动。“要坚持以防为主、平急结合，推进韧性安全城市建设制度化、规范化、标准化，全方位提升城市韧性，实现城市发展有空间、有余量、有弹性、有储备，形成全天候、系统性、现代化的城市安全保障体系。”

王训国委员则建议加快研究制定《上海市韧性安全建设管理条例》，保障超大城市的韧性安全城市建设有科学法律支撑。“建立健全面向中长期的极端风险持续跟踪监测和评估工作机制，增强综合风险监测预警。”

记者注意到，多名委员在发言中建议通过AI赋能韧性安全城市建设和社会治理。陶立英委员建议依托上海人工智能的全生态优势，攻关“数据增强+物理约束+AI”的融合模型，突破预报技术瓶颈，提升“早预警”能力。王训国委员则建议，通过数智运维和AI赋能，能够促进城市治理的实时感知、仿真推演和应急调度。孙甘霖委员建议城市安全中枢系统通过整合多源数据构建数字孪生平台，实现灾害模拟推演与智能预警，并利用AI模型优化应急决策和资源调度。“同时鼓励韧性城市应用场景建设，推动感知数据关联模型设计、智能运算和数据共享。构建以数据驱动、场景牵引、协同响应的智慧治理体系，加强突发事件演化机理研究和监测分析，提升预测研判的精准度和时效性。”

## 电动自行车车灯“亮瞎眼”？

### 浦东警方专项整治非法加装、改装强光射灯违法行为

记者 陈颖婷 通讯员 淡京

本报讯 近日，浦东交警针对电动自行车非法加装、改装强光射灯的违法行为启动专项整治，通过路面排查、依法处罚等举措，遏制此类安全隐患，保障夜间道路通行秩序。

7月24日20时许，在东方路栖霞路路口，浦东交警正设卡排查过往电动自行车。一辆行驶至路口的电动自行车引起民警黄琳璐的注意——其车头加装的射灯在路灯下依然刺眼，强光照射方向甚至让周边

行人下意识避让。黄琳璐当即示意该车停下。关闭灯光后，民警才看清骑车人原来是一名外卖骑手。“加装大功率远光灯后，看路面、路牌更清楚，自己方便些。”面对民警询问，骑手坦言加装初衷，但对其潜在危害并无充分认知。民警对该名骑手依法处以罚款，并责令其恢复车辆原状。

当晚，浦东交警支队在全区范围内多个点位开展非机动车非法加装、改装强光射灯专项整治集中清查行动，累计查处相关违法行为共42起。

浦东交警支队一大队东方明珠女警中队副中队长黄琳璐介绍：电动自行车加装强光射灯涉嫌违法。非法改装车灯的安全危害巨大，强光直射会干扰其他交通参与者的视觉判断，对向车辆驾驶员可能因视线受阻无法及时发现行人或障碍物，行人也可能因强光无法辨别来车方向，进而诱发事故。若因非法加装车灯引发交通事故，电动自行车驾驶人及改装车行均可能被追究法律责任。

(相关延伸报道详见 B1)

## 骑电瓶车撞墙 头盔救她一命



记者 沈媛  
通讯员 王琪威 邵蓓蓓

本报讯 近日，金山公安分局松隐派出所接到热心群众来电求助，称辖区周栅村村委有一名女子躺在路边，身边有一辆电动自行车，需要民警救助。民警赶赴现场，发现一

名60岁左右的女子倒在地上，随即联系救护车前来救助。

事后，民警通过调取公共视频监控发现，事发当天，该女子采购完饲料后骑电动自行车返程，因自己不小心，导致电动车撞向路边墙壁。幸运的是，该女子佩戴了安全头盔，这一防护措施发挥了关键作用，其头部仅受轻微皮外伤。

## 长宁区检察院出台实施意见，推进“宁·炼”计划 加强复合型青年检察干部培养

记者 陈颖婷

本报讯 记者昨日从长宁区人民检察院获悉，该院制定出台《关于全面推进“宁·炼”计划 加强复合型青年检察干部培养的实施意见》（以下简称《实施意见》），明确12项具体举措，奋力锻造“一专多能、一岗多能”的复合型青年检察干部队伍。

《实施意见》以服务保障法律监督主责主业、“高质量

办好每一个案件”为主线，以用好“三大法宝”、做实“三个善于”和“三个管理”为导向，围绕“选育管用”四方面健全链条干部培养机制。

长宁区人民检察院突出专业办案领域这个重点，针对知识产权、互联网、公益诉讼等领域，用好侦查监督与协作配合机制、特邀检察官助理等制度，开展“跟班学习、同堂培训、集体会诊”6次，破除专业知识壁垒。